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WaBer, und also ergibt sich fiir die Oxydation folgende

- Gleichung:

C12H1004 4 80 = CSH603 4 2C02 4 C2H204 4 H20.
Da man jedoch oxydirt, indem man die Salze aufein-
ander wirken liBt, so ist der Vorgang ein etwas anderer

und zwar gibt die Gleichung
C12H1004Ka 4 4(MnO%Ka) =

| (8H603 & 0209Ka? & CO3Ka? & CHO3Ka & H20 & 2(Mn203)
- wohl éin richtiges Bild desselben. Kine Probe des Man-
. ganniederschlags loste in der Tat in kalter Salzséure sich

e —————

auf, ohne daly ein Geruch nach Chlor bemerkt wurde.
Berechnet man nach obiger Gleichung, welche Ge-
wichtsmengen von den Salzen man zu nehmen hat, so er-
gibt sich auf ein Teil piperinsaures Kali annéhernd zwel
und einhalb Teile iibermangansaures Kali. Der Versuch

" hatte mich von letzterm nur zwei Teile nehmen lallen.
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Da man das Permanganat wohl meistens in einem rei-
nern Zustande als das piperinsaure Kali anwenden wird,
so empfehle ich nach meinen Versuchen folgenden Weg

zur Darstellung.

Man lose ein Teil piperinsaures Kali in vierzig Teilen
heillen Wallers und gebe hinzu unter stetem Umriibren
zwei und ein Drittel Teile iibermangansaures Kali, gleich-
falls vorher in vierzig Teilen Waller heil} gelost.

Der fliiBige schwarze Brei, den man aus Glas wegen
des entsetzlichen Stoflens und aus einer kupfernen Blase
wegen des leicht eintretenden und stets zu spiit bemerkten
Ueberschiumens einer Destillation, so wie er ist, nicht un-
terwerfen kann, kommt heill auf ein Seihetuch, wird mit
dem vier- bis fiinffachen heillen Wallers nachgewaschen und
etwas abgepresst. Die vereinigten Laugen unterwirft man
der Destillation und erhidlt die Verbindung aus dem De-
stillat wie angegeben.

Man tut gut, den Manganoxydbrei noch weiter nach-
zuwaschen, um diese verdiinnten Fliilligkeiten, die zur




